


[bookmark: _GoBack]Marie Musterfrau
Musterstraße 4
1234 Musterstadt
Tel. 0696 123 456 78
marie.musterfrau@mail.at
 
Musterfirma GmbH
Markus Muster
Musterstraße 1
1234 Musterort

Musterstadt, Datum
 
Bewerbung als Schuhverkäufer_in
 Sehr geehrter Herr Muster, 
[bookmark: _gjdgxs]für Ihre neu eröffnete Filiale in [Musterstadt] suchen Sie eine zuverlässige und motivierte Mitarbeiterin im Verkauf. Ich bin bereits seit vier Jahren im Schuhverkauf tätig und habe somit viel Erfahrung im Umgang mit Kund_innen. Da ich von Ihrer Marke sehr überzeugt bin, möchte ich Ihr Team mit meiner Erfahrung verstärken. 
An meiner Tätigkeit gefällt mir vor allem der tägliche Kontakt mit Kund_innen und die Möglichkeit, sie bei ihrer Kaufentscheidung bestmöglich zu beraten. Zu meinen aktuellen Aufgaben zählen auch die Annahme von Warenlieferungen, Qualitätskontrollen und Kassiertätigkeiten. Auch in der Abwicklung von Retouren und Reklamationen habe ich bereits Erfahrung gesammelt. 
Ich bin eine kommunikative Person, die sich durch Pünktlichkeit und Verlässlichkeit auszeichnet. Mit mir gewinnen Sie eine motivierte Verkäuferin, auf die Sie sich verlassen können. Mein Ziel ist es, Ihre Kund_innen mit qualifizierter Kundenberatung zu betreuen und von Ihren Produkten zu überzeugen. 
Auf eine Einladung zum persönlichen Vorstellungsgespräch freue ich mich sehr. 

Mit freundlichen Grüßen

Marie Musterfrau
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